

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

Año XXXIV.—Núm. 10.845

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Edición vespertina  
Apart. 9 de Correo n.º 29  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Miércoles 6 de Enero de 1922

## Pastoral Colectiva de los Prelados Españoles

(Continuación)

### LA NUEVA LEGISLACIÓN SOBRE EL MATRIMONIO

Infausto para la jurisdicción del Estado fue el decreto provisional con que se precipitó la nueva legislación acerca del matrimonio negando la potestad judicial de la Iglesia en las causas matrimoniales y suspendiendo los efectos civiles de las ejecutorias sobre divorcio o nulidad de matrimonio emanadas de los tribunales eclesiásticos desde el advenimiento de la República. Incañificable atentado jurídico que sólo una ofuscación se podría producir, porque no se pueda obligar a comparecer en causa canónica ante el tribunal civil a quienes su confesión religiosa se lo vada en conciencia para tales causas; no es lícito dar efectos retroactivos obligatorios a leyes civiles posteriores sin exigencias inadecuada del bien público, y no cabe sustraer los matrimonios contralados canónicamente en la norma inaneable de que tales contratos han de regirse perpetuamente por la ley que los regía cuando tuvieron efecto. No es de extrañar que tan rápidamente se haya presentado el proyecto de la ley de divorcio vincular con la radicalísima e insolita admisión del mutuo disenso como causa disolvente y se pretenda aplicarla a todo matrimonio, cualquiera que sea la forma de su celebración; no habrá de extrañar tampoco las previsibles imposiciones de la anunciada ley del matrimonio civil.

### CONCEPCION ESTADISTA DEL MATRIMONIO

Materia delicada como pocas de la legislación matrimonial. El matrimonio es padre y no hijo de la sociedad civil, y por este solo concepto habrían de merecer de esta los máximos respetos su intrínseco carácter religioso y la anterioridad de sus claros privilegios, que proceden del derecho natural y divino, y no de la gratuita concepción de la potestad humana.

Inseparable como es el contrato nupcial del sacramento en el matrimonio cristiano, toda pretensión del legislador a regir el mismo vínculo conyugal de los bautizados implica arrogarse el derecho de decidir si una cosa es sacramento, contra la ordenación de Dios y constituye una ilícita invasión en la soberanía espiritual de la Iglesia, que en virtud de la ley divina y por la naturaleza misma del matrimonio cristiano a ella corresponde exclusivamente. La ley civil debe reconocer la validez o la invalidez del matrimonio entre católicos según la Iglesia la haya determinado, y las formalidades legales sólo deben ordenarse a que sean atribuidos efectos civiles al matrimonio que «coram Ecclesiae» sea debidamente celebrado.

Con esto no se pretende atribuir al matrimonio católico una situación civil privilegiada, sino simplemente reivindicar para los fieles el derecho de casarse siguiendo la obligada disciplina de su religión, evitándose de esta suerte el hecho inexplicable de que el Estado imponga a los ciudadanos una celebración nupcial a la que ellos no atribuyen ningún valor, en virtud de un más alto imperativo espiritual.

El mismo principio de la justa libertad de las conciencias obliga al legislador, obliga al Estado a abandonar sus pretensiones secularizadoras del matrimonio.

El matrimonio civil y la legislación divorcista laica es una concepción estatista del matrimonio, otro de los excesos de esa omnipotencia del Estado, que tan funesta es para la libre expansión de la personalidad humana y la dignidad de las instituciones que no deben a él su existencia, ni sus fines, ni sus derechos esenciales.

REIVINDICACIONES CANONICAS DE LA IGLESIA  
Frente a tales demasías, la Iglesia no cesará de reivindicar en un país

católico como el nuestro, el reconocimiento oficial de su competencia, el acuerdo de la legislación canónica y civil y la supresión del divorcio, segura de que labora eficazmente por la salud misma de la República, librándola de la depravación de las costumbres públicas, impidiendo la inmerecida humillación de la mujer, expuesta y víctima segura de tales viciosas emancipaciones, enfrenando el culto de la carne, a que conduce la práctica fácil y el deseo morbido del divorcio y ofreciéndole, en cambio, por el matrimonio cristiano una raza de ciudadanos que animados de sentimientos honestos y educados en el respeto y el amor de Dios, se consideran obligados a obedecer a los que justa y legítimamente imperan, a amar a sus prójimos y a respetar todo derecho de sus conciudadanos.

### LAS EXCELENCIAS DE LAS ORDENES RELIGIOSAS

Muy afegido ha de mostrarse nuestro ánimo, cuando nos vemos obligados a lamentarnos gravemente de los peligros que amenazan a las Congregaciones religiosas, que todo católico considera como expresión social de su más elevada idealidad religiosa, que la Iglesia mira como instituciones inseparables de su vida evangélica y de su apostolado, y a las cuales la sociedad civil ha de agradecer ejemplos de virtud incomparable, misericordias de heróica caridad, eficacias de sólida enseñanza y de muy alta espiritual educación, bienes generosísimos de que han disfrutado muchas generaciones y que son el más rico patrimonio moral de los hijos del pueblo. No creemos, empero, no queremos creer que el Estado español llegue a desconocer tales excelencias de las Ordenes religiosas, y las someta a una ley que pueda ser triste recuerdo de despóticas legislaciones creadoras del llamado delito de Congregación.

(CONTINUARÁ)

### El señor Maura se propone crear un fuerte partido y ya conocemos algunas adhesiones

Arrojando la noticia por algunos periódicos, desde hace unos días. Se concretó, al fin, en una nota de la minoría progresista, esa minoría que sintió mucha vergüenza de llamarse «derecha» republicana y se cambió de mote a los dos meses de advenimiento de la República. En ella dice los progresistas que van a ayudar al señor Maura a formar grandes núcleos representativos de fuerzas sociales prescindiendo lindamente de toda clase de particularismos de personas o de tendencias.

Toda la que cabemos todos. Muchas gracias. Comentando estos propósitos del señor Maura dice un periódico de Madrid, monárquico por más señas: El señor Maura se decide a formar un gran partido de derechas y ha comenzado ya a recibir valiosas adhesiones.

Conocemos a gemas: Los Prelados desterrados durante su mando en Gobernación.

Todos los directores y redactores, obreros y empleados de los diarios católicos que suspendió.

Todas las Ordenes religiosas de los conventos y Centros de enseñanza que fueron incendiados en aquella felicísima época de su paternal gobierno.

Todos los sacerdotes perseguidos, encarcelados y multados por los gobernadores civiles que él designó.

Es un buen núcleo para empezar ¡adelante, don Miguel, que este es un pueblo sin memoria!

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del Defensor, dirigirla al apartado 31

### MADRID ¡ADELANTE!

Hemos dicho que con la admirable Pastoral colectiva de nuestro celosísimo Episcopado, están dadas las normas y trazado el camino para alcanzar la anhelada meta: la meta del reconocimiento de los derechos de la Iglesia; la meta donde sea posible que los buenos patriotas, y no los de la República de trabajadores laboren perseverantemente por el engrandecimiento de España en el ambiente sano y reconfortante de la paz espiritual y material.

Con las normas y por el camino que autorizadamente se nos ha trazado, hay que ir con la más enérgica resolución, con la resolución de vencer; con el propósito de remover, y si es necesario arrollar los obstáculos que se opongan al triunfo.

De esta resolución y de estos propósitos recibimos ahora frecuentes y muy esperanzadores testimonios: los que nos vienen de los oradores que representan los diversos matices de la opinión católica nacional y de los auditorios que los escuchan y los aplauden, demostrativos de que unos y otros dan por definitivamente caducados los tiempos de la inacción y por advenidos aquellos en los que con oportunidad y sin ella, siempre mirando al bien de la Religión, de la Patria y del pueblo, hay que ejercer el noble oficio de sembradores de las buenas ideas, como medio para que florezcan e imperen las buenas obras.

Bien hayan los hombres que reanizan estas propagandas. Ellos y sus seguidores e imitadores conseguirán, puede decirse que ya lo han logrado, que la España sana se ponga en plé frente a toda suerte de jabañes y payasos del extremismo y los persiga y acorrale hasta anular su acción demolidora contra las creencias y los sentimientos nacionales.

Si la empresa con tanta eficacia emprendida, no sólo se prosigue, sino que se intensifica, no hay duda que el año que ha terminado fué el de los rosales cubiertos de espinas, el que acaba de comenzar será el de los rosales coronados de flores, porque en España han triunfado siempre quienes han sabido luchar contra la tiranía y la opresión.

MIGUEL PEÑALÓN.

### El catecismo de la Compañía

Hay dos catecismos en esta parroquia: uno de adultos y otro de niños. De uno y otro hemos de hablar algún día, por que son obra fructífera y digna de encomio.

Hoy lo citamos solo para decir que los Reyes, los verdaderos reyes que fueron monarcas santos, ajenos a todo laicismo han dejado huellas de su paso por esta parroquia y cuando los niños fueron a su misa esta mañana encontraron el recuerdo, llenándolos de amor.

Sabemos también que se repitió este regalo en la parroquia de San Juan. De los demás sitios en que dejaron su presente los augustos señores de triple corona, de realeza, de santidad y de poesía, no tenemos detalles.

Si se nos remiten hoy, los publicaremos mañana con el agrado de siempre.

Nosotros queremos siempre a los reyes magos, a los santos reyes y de estas notas de poesía sana damos detalles con verdadero agrado.

### En la Cruz Roja

Ayer se verificó en el Hospital de la Cruz Roja el reparto de 300 lotes de ropas, juguetes y dulces, entre los niños protegidos por dicha institución.

El acto resultó muy simpático dentro de su sencillez.

Asistieron las señoras de Conde, Ruiz Martín, Sanz Nogaer, Cruz Conde y Pérez Jiménez y señoras de Romaguera y Pineda Calzadilla; el inspector provincial de Sanidad señor Benzo, el cuerpo médico de la casa y la Junta del mismo.

Las damas protectoras del Hospital dan las gracias por nuestro conducto a cuantas personas han contribuido con sus donativos al obsequio hecho a los niños pobres.

### Contra la guardia civil

Cuatro guardias civiles asesinados en Castiblanco; dos guardias civiles heridos en Eplia; graves sucesos en Je esa; un cabo herido en Arnejo...

El mapa de España ofrece con aterradora profusión ejemplos de esta naturaleza. Ante tal espectáculo se subleva el espíritu de todos los ciudadanos, pobres y ricos, porque sienten latir en sus venas el profundo sentimiento de fraternidad, é inmediatamente surge la pregunta: ¿Quién es el culpable?

En este caso podría más bien preguntarse: ¿Quiénes son los culpables? Los conoce España, los conocemos todos y tenemos el deber de decirlo bien alto para que todo el mundo lo oiga y cargue cada cual con la responsabilidad que en estos instantes le toca.

¿Y para la Guardia civil, qué hemos de decir? De sobra saben los soldados del pueblo, hijos del pueblo, que nunca les ha faltado nuestra más fervorosa adhesión. Cuando se les mimaba y halagaba nada les decíamos. Era justo... y el mejor homenaje que a la justicia puede rendirse es el asentimiento silencioso. Pero hoy que se les combate, se les mata, se les hiere y se les destroza, va hacia ellos nuestro abrazo de hermanos. Nunca les ha de faltar este apoyo. Así, nada más. Sin párrafos ni frases, con el calor de una cosa hondamente sentida y sinceramente dicha.

A todos, pues, una oración por los mártires de Castiblanco, de Eplia y de tantos otros sitios.

Y a los culpables una advertencia: Después del paro, del hambre y de los sucesos, no preguntéis a nadie dónde están los «asesinos del pueblo». Lo sabéis vosotros, porque os lo dice la conciencia; lo sabe el país y lo sabemos todos.

### SUSCRIPCION

Las familias de los guardias civiles muertos en los sucesos de la provincia de Badajoz. Suma anterior, 360 pesetas.—Inspección de Sanidad y personal de la misma, 50 pesetas; doña Blanca Sánchez Guerra, 25; don Antonio Natera, 25; don Antonio García Pedrajas, 25; don Rafael González Madrid, 25; don Francisco Natera Muñoz, 25; don Rafael García Revuelto, 25; don Indalecio García, 25; don Eduardo Quero, 10; don Antonio Cabrera Díaz, 30; señor Marqués de Boli, 25; don Francisco Viguera Zurbano, 25; don Francisco Marroyo Gago, 5; don Angel Morales, 5.

Don Francisco Amián Gómez, 25; doña Ana Costi, 5; don Fernando Amián Costi, 5; don Manuel Velasco Alfaro, 20; don Antonio Carbonell, 50; don Gregorio García Mateo, 25; don Francisco Rivera Rey, 10; don Manuel Guerrero, 25; don Francisco Natera Rodríguez, 10; don Lorenzo López Cabero, 25; don Fernando Cadenas Rodríguez, 10; don Juan Sánchez Vera, 5; don Rafael Cadenas Sanz, 10; don Rafael Eraso, 10; don Juan Cañadas Laguna, 5; don Pedro Serrano Bonilla, 5; don Pío Jiménez Benito, 10; don Luis Junquito Carrión, 20; don Mariano Molina Abela, 5; don José Urbano Raigón, 5.

Don Francisco Salinas, 25; Cámara Agrícola, 500; don Antonio Zurita Vera, 25; don Angel González Torres, 5; don Remigio Abad, 5; don Mariano Amo, 10; don Rafael Lubian Ariza, 5; don Pedro Sendra Godoy, 10; don Fernando Sendra Godoy, 10; don Manuel Navas Barbudo, 5; don Angel Rubio, 10; don Manuel Guerrero del Busto, 5; don Francisco Revuelto García, 5; don Enrique Merino, 5; don Enrique García Sanz, 5; don José Camacho, 25; don Victoriano Bartolomé Milla, 25; don Francisco Herrero García, 25; don Rafael Izardí Alzate, 25.

### Instrucción Pública

Hace algún tiempo se anunció el concurso de premios en metálico para recompensar los trabajos de los maestros nacionales en el fomento de las mutualidades escolares.

Sería conveniente, para satisfacción de los interesados y justificación de la Administración, que al adjudicar los premios se hiciera relación de los méritos de aquellos maestros a quienes se les concedan tales recompensas.

### LA ESTRELLA DE ORIENTE

BALADA  
Hay en Oriente una estrella pura y bella, que la vía señaló y aclaró a los Magos del Oriente esplendente; y a adorar guó al Amor en Belén, de los hombres Redentor.

Y en las noches... yo contemplo cómo al templo la estrella quiere entrar a adorar; mas cerrada está la puerta ¡ay, desierta! donde llama con afán, pero duermen; duermen cura y sacristán.

Ella trepa por el muro frío y duro, se filtra en un ventanal ojival, y quebrándose pladosa, ¡para! ¡hermosa! en un prisma de una cruz se desliza en siete rayos de luz.

Del Sagrario en la cortina blanca y fina, cada rayo es un color que de amor va tejendo una diadema cual poema de profunda adoración; como un angel que entonara una canción.

Y al llegar la aurora bella ¡pobre estrella! cuando en cárdeno arrebol nace el sol, va borrando sus colores como flores, y al azul vuelve a montar; ¡ah! pero antes deja un beso en el altar.

se prendió el lumínar que había de guiarle. Y una vez que m'ró hacia la tierra se admiró y sorprendió—sin motivo, pues aquello lo había visto muchas veces—de que en los bancos de los paseos públicos y en los umbrales de las puertas, durmiesen arracimados y en extraña actitud pobres seres humanos.

Los niños abundaban en tal cruel naufragio de la vida. Urrutia, compasivo, sintió no haber comprado los juguetes, como Roldán en broma le propuso. Ahora les pondría entre los brazos de los niños dormida.

—Pero llevo dinero—pensó, resuelto a hacer una obra buena. Y en no pocos bolsillos harapientos y sucios fué dejando con cuidado unas monedas, misterioso regalo de los Magos de Oriente. No podía sospechar entonces él, que aquél que dijo: «lo que hicierais con uno de éstos pequeños por mí lo hicierais», iba también a poner en su alma un presente de sobrenatural virtud. Por que al llegar Urrutia a su puerta se encontró con un cura, el cual le dijo: —Dispense usted, señor; estoy llamando al vigilante para que me abra, y el vigilante no acude... Me han avisado para un enfermo en esta casa... El que ha venido a buscarme ha ido a por un médico...

### EL TEMPLO DEL PILAR

Donativos recibidos para la consolidación del Templo apostólico de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

PARA LA QUINTA ENTREGA

	Pesetas
Suma anterior	217 00
Doña Elena Lora, viuda de Espinosa	25 00
Total	242 00

### CUENTO DE REYES

Desde la rotunda encristalada del Casino, la visión de la noche era fantástica.

Así lo dijo Urrutia a su amigo Roldán.

Cual si estuviera en la cubierta de un navío anclado gustaba él de soñar avizoramente sobre la inquieta y luminosa vía.

—Es tu hora romántica?—le preguntó Roldán.

—Es la hora de mis evocaciones—contestó Urrutia—y hoy más que nunca.

—¿Por qué?

—Acaso por estar en vísperas de Reyes...

—¿Espera algo?

—No—le contestó Urrutia. Y callaron los dos, atraídos por el faigor de fuera.

La ancha calle tendía las innúmeras luces de su constelación blanca y eléctrica; pasaba trepidante el rojo resplandor de los tranvías; desfilaban en singular cortejo los policromas linternas de sus coches; los bazares, las lujosas tiendas, alcázares de ensueño y tentación, desbordaban de claridad radiante. Y era un ir y venir bullicioso y compacto de gentes que se detenían ante los escaparates, que hablaban a gritos, que dejaban traslucir en sus rostros la preocupación que infundía en los ánimos la luz de los balcones de los balcones, era esa minuciosidad que llenaba de un como regocijo pueril la gran ciudad.

—Hace años—habló Urrutia—era yo el más feliz del mundo; más feliz que mañana a pesar de verme anegado en un montón de juguetes y caprichos. Es que la esperanza nos hace siempre más venturosos que la realidad...

—¿Crees tú?

—Ya ves; mientras fui estudiante, mientras concebí planes, mientras soñé con algo, fui dichoso... Hoy, a mis treinta años, me veo rico, pero solo, sin familia, sin obligaciones en mi cuarto de soltero, durmiendo en un sitio, comiendo en otro, aburrido de todo... Estoy como el que se encuentra al final de un camino que no tiene salida.

—¿Crees tú?—volvió a decir Roldán.

—Cuando era colegial—continuó Urrutia—pasé mi temporada de misticismo y ansia de rezar, y llegué a figurarme que todos, y especialmente yo, teníamos una misión sobrenatural que cumplir... Era aquello la expectativa de la estrella de los Santos Reyes, la luz de la vocación... Y precisamente fué en tal día como mañana cuando creí que el astro celestial brillaba para mí... Mas el Padre, mi profesor, me dijo que aquello era ilusión y que yo no tenía vocación de jesuita... Lo malo es que parece que tampoco la he tenido de casado, y a estas alturas camino a la ventura, o por mejor decir, no voy a ninguna lado.

—¿Y eso te preocupa?—le atajó Roldán, charcero y sonriente, deseoso de variar de tema. La vida es como es y ya quisieran muchos llevar la que tú llevas.

—Por casualidad me cambió—exclamó Urrutia—Hoy como ayer, me fijas como hoy, sin aspiraciones, sin deseos...

—Sin estrella de los Reyes Magos, dijo Roldán, sonriendo.

—Eso, tú lo has dicho... Sin conocer mi senda...

—Déjate de filosofías y romances y vamos a dar una vuelta por ahí... A participar de la nerviosidad y alegría de la noche, a ver escaparates, a comprar juguetes, si así quieres...

—¿Juguetes?... ¿Para quién?

Era ya mucho más de media noche cuando Urrutia se retraba a casa. E instintivamente miraba hacia los cielos, como si en ellos estuviera

### LA ESTRELLA DE ORIENTE

BALADA  
Hay en Oriente una estrella pura y bella, que la vía señaló y aclaró a los Magos del Oriente esplendente; y a adorar guó al Amor en Belén, de los hombres Redentor.

Y en las noches... yo contemplo cómo al templo la estrella quiere entrar a adorar; mas cerrada está la puerta ¡ay, desierta! donde llama con afán, pero duermen; duermen cura y sacristán.

Ella trepa por el muro frío y duro, se filtra en un ventanal ojival, y quebrándose pladosa, ¡para! ¡hermosa! en un prisma de una cruz se desliza en siete rayos de luz.

Del Sagrario en la cortina blanca y fina, cada rayo es un color que de amor va tejendo una diadema cual poema de profunda adoración; como un angel que entonara una canción.

Y al llegar la aurora bella ¡pobre estrella! cuando en cárdeno arrebol nace el sol, va borrando sus colores como flores, y al azul vuelve a montar; ¡ah! pero antes deja un beso en el altar.

se prendió el lumínar que había de guiarle. Y una vez que m'ró hacia la tierra se admiró y sorprendió—sin motivo, pues aquello lo había visto muchas veces—de que en los bancos de los paseos públicos y en los umbrales de las puertas, durmiesen arracimados y en extraña actitud pobres seres humanos.

Los niños abundaban en tal cruel naufragio de la vida. Urrutia, compasivo, sintió no haber comprado los juguetes, como Roldán en broma le propuso. Ahora les pondría entre los brazos de los niños dormida.

—Pero llevo dinero—pensó, resuelto a hacer una obra buena. Y en no pocos bolsillos harapientos y sucios fué dejando con cuidado unas monedas, misterioso regalo de los Magos de Oriente. No podía sospechar entonces él, que aquél que dijo: «lo que hicierais con uno de éstos pequeños por mí lo hicierais», iba también a poner en su alma un presente de sobrenatural virtud. Por que al llegar Urrutia a su puerta se encontró con un cura, el cual le dijo: —Dispense usted, señor; estoy llamando al vigilante para que me abra, y el vigilante no acude... Me han avisado para un enfermo en esta casa... El que ha venido a buscarme ha ido a por un médico...

—Yo llevo lleva... pase usted... Subió el sacerdote hasta el tercero. Ahí no había ninguna enfermo que necesitase de sus auxilios.

Preguntó en otro piso. Tampoco lo esperaban allí.

Llamó en los restantes. Lo mismo. Urrutia que le acompañaba le indicó:

—Se habrá usted equivocado de número.

—No, no creo... Me dijeron esto... Pero pasaré a las casas vecinas.

Pasaron los dos. Se repitió la escena. Nada.

Inquietud del vigilante.

—Es lo primero que oigo—respondió éste.

Y el cura murmuró:

—¡Me han gustado un bromazo!

—Y Urrutia, inspirado de súbito, rogó:

—Suba usted a mi cuarto... No perdí usted el viaje...

Fué aquello como un esbozo de confesión de quien ya hacia años que no se confesaba.

En el ambiente refinado del elegante gabinete de soltero fluita la acusación franca y humilde, cual vena exótica del amargo yermo.

—¿Y duja usted?—le interrogó dulcemente el sacerdote cuanto Urrutia calló.

—Dado de todo.

—¿Aunque la estrella de la gracia de Dios le ilumine el espíritu?

—¿Qué estrella, Padre?

—Acaba usted de oírlo... La de la gracia.

—¿Y basta?... ¿Y puede uno vivir satisfecho y feliz con ella sola?..

—¿Y qué más nos pide Dios que ser buenos, que cumplir con nuestros deberes de cristianos?... Sofiamos con empresas grandes, con hazañas heroicas, con vocaciones raras; y en espera de tan altos destinos forjados por nosotros, olvidamos lo práctico y sanificador de nuestra vida, las ocasiones que nos cercan de realizar el bien los insignificantes sucesos que, sin relieve apenas, tejen nuestra existencia...

Nuestro fin supremo es salvarnos, usted en el mundo, yo en mis ministerios... Tal vez nos parezca que nuestra estrella no es tan brillante y majestuosa como la de Balán; pero, pequeña y todo, es siempre del cielo.

Urrutia, transformado por la santa conversación, pensaba.

—En verdad que esta noche ha sido de Reyes para mí.

J. LE BRUN

### Vida Religiosa

Santoral.—Día 7. San Raimundo de Peñafort.

La misa oficial son de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble mayor y color blanco.

#### Cultos

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En el Buen Pastor, mañana por el M. I. Sr. D. Lucas Redondo, Deán de esta S. I. Catedral.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

#### Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Enero: Que se fomenten más intensa mente los principios sobre la cuestión social enseñados por León XIII y Pío XI.

Intención misional: Las misiones del clero indígena.

Rogaremos en especial para que se fomenten más intensamente los principios sobre la cuestión social enseñados por León XIII y Pío XI, y por las Misiones del clero indígena.

Resolución Apostólica: Estudiar y fomentar cuanto se pueda en la cuestión social las enseñanzas de León XIII y Pío XI.

En la Catedral, comienza el core por la mañana a las nueve, y por la tarde a las tres.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Enero:

Día 24. Domingo Septuagésima, el señor canónigo magistral.

Día 31. Domingo Septuagésima, el señor canónigo magistral.

San Rafael.—El día 7 del actual, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del ínclito Custodio.

La misa de comunión se dirá a las ocho. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de aquel Sagrario.

Estos cultos se celebran a intención de la ilustrísima señora doña Pilar Trillo-Figueroa y Barbero.

Nota.—En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra, a las ocho; en la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos, y la segunda se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Otra.—Los domingos, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los viernes en el glorioso Arcángel, los viernes el vía crucis, y los restantes días de la semana se tiene la lectura del santo del día.

### La Perla

Gran Confeitaria, Pastelería y Café

Teléfono núm. 1-8-3-8

Sesiones de billar en todos los días del mes.

### Montilla

#### REGRESO

Después de estar unos días en esa, con motivo de la boda de su bellísima sobrina, señorita Esperanza Valderrama Alvear, regresó la respetable y distinguida señora doña Felisa Valderrama Martínez, viuda de Alvear. Bienvenida.

#### SALUDO

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro distinguido amigo don Ricardo Morales Montoya, Interventor del Ayuntamiento de Cádiz, que fiel a su palabra, ha estado unos días entre nosotros.

Bien sabe don Ricardo cuánto se le quiere en Montilla, por su honradez y caballerosidad de los años que desempeñó la intervención de este Municipio.

Hoy marcha a su destino; deseámosle feliz viaje y nos alegramos que vaya satisfecho de las atenciones de ferencias recibidas de sus numerosas amistades.

#### DESPEDIDA

Marchan a Madrid, donde tienen su residencia, después de haber estado una temporada con su distinguida familia, la respetable señora doña Soledad Navarro Sajas, viuda de Hago y su hijo don Enrique.

#### NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un rebustito niño la distinguida señora doña Nicolasa Jiménez Alvarez, esposa de nuestro buen amigo don José Cobos Ruiz, rico cosechero y exportador de vinos.

Enhorabuena.

Amados

### En los Salesianos

FUNERALES POR EL REVERENDÍSIMO SEÑOR D. FELIPE RINALDI

En la capilla del Colegio Salesiano tuvo lugar en la mañana del día 4 del actual el funeral solemnisimo por el alma del llorado Rector de la Congregación salesiana reverendísimo señor don Felipe M. Rinaldi.

La capilla ofrecía un aspecto imponente.

Frente al altar mayor se alzaba el soberbio catafalco y a los lados, formando marco simpático, dos filas de bancos ocupados por niños, jóvenes y señoras.

El público, entre los que se hallaban representaciones de las Ordenes religiosas de la localidad, devotos de la Archicofradía y antiguos alumnos salesianos llenaban todo el resto de la capilla.

Frente al túmulo presidían el duelo el Sr. Director del Colegio, el párroco del Santo reverendo señor D. Rafael Castañ; reverendo señor don José Pinada, don Francisco Duque, presidente de los exalumnos; don Luis Albornoz, don Manuel Navarro, D. José Jiménez, don Manuel Puig, D. A. Matías G. de la Paerta y don Miguel Navarro.

A las diez en punto aparecieron por las puertas laterales de la sacristía las largas filas del clero infantil, los monaguillos, los cuatro sacerdotes, de capa, y los ministros.

Oció de preste el señor Vicario de la ciudad, muy reverendo señor don Luis Fernández Casado.

La Escolanía del Colegio, un nutrido coro de voces escogidas inició el canto de la Vergilla alternando los salmos con los ministros. Terminada esta comenzóse la misa solemne en la que los cantores siguieron haciendo gala de su exquisita preparación.

Hacia tiempo que no se había oído ejecutar en esta Capilla el canto gregoriano con tal perfección y gusto.

Acertadísima la interpretación de los salmos por los salesianos don Antonio Sardon (tenor) y don Evaristo Sánchez (bajo).

Grandiosa y solemne como una catarata desbordante la de los admirables trozos musicales del «Requiem aeternam» y el «Libera me».

Delicada, sentida y lígubre la del hermosísimo «Dies irae», alternando las voces blancas con las graves y robustas de los tenores y bajos. También las ceremonias a cargo del pequeño clero de los internos, resultaron muy bien.

La función terminó a las 12.

El señor Director obsequió a los asistentes con hermosa fotografías del finado.

Reiteramos a los amigos y Cooperadores de la Obra Salesiana la expresión más rendida de nuestra gratitud por las cariñosas y numerosas misivas acciones de pésame recibidas.

A DE R.

### Militares

El capitán de artillería, don Félix Sánchez Ramírez, regresa de Ciudad Real terminado el permiso.

### Los nuevos heterodoxos

Estoy cierto de que si viviera corporalmente Meréndez Pelayo no tendría que añadir apéndice ni nota de interés a lo que escribió en su magnífico estudio sobre «Los Heterodoxos Españoles».

El que dedicó abundantes y sustanciosas páginas a Averroes, Maimónides y Miguel Servet, pasaría de largo con mirada desdénosa frente al grupo de los herejes contemporáneos a todas luces inferiores por la mentalidad y el bagaje científico. ¿Qué nueva hipótesis nos han traído los señores los Ríos, Gasset, Barriobero, etc. etc. para justificar o explicar al menos su excepcionalismo?

Uamano, aunque criticista, es hombre de cristiana entera y esclarecido talento y de ningún modo se encierra en estériles negaciones.

Del siglo XVII acá no hemos tenido herejes de la talla de Servet.

Aguanos no carecían de talento, pero ninguno de ellos aportó a la ciencia llamada racionalista páginas profundas.

En la Historia de España la fe, el arte y la filosofía van del brazo como hermanos cariñosos y el «credo quia absurdum» es sustituido por el «rationabile obsequium».

Entre los políticos se repite el fenómeno. Apartado a Pi y Margall, que en su libro sobre la Edad Media reniega de Cristo, y del Conde de Aranda, volteriano por novelesca, todos nuestros estadistas de mérito han sido intrépidos creyentes.

Ensenada, Cánovas, Castelar, Silvela, Maura, etc. sintieron y obraron en cristiano.

Estaba reservado a nuestro tiempo el lamentable espectáculo de una votación en las Cortes, que el herir a la Iglesia y a las Ordenes Monásticas ultraje a Dios.

¿Será cierto como ha dicho Azafia que España ha dejado de ser católica? A esta interrogación solo puede responder ese maestro de maestros, que llaman el Tiempo.

#### II

Se ha dicho que la mucha ciencia nos acerca a Dios y la poca nos aparta de él y de la verdad porque los sabios auténticos como Newton, Arago, Pasteur, etc., han sido profundamente religiosos.

En el campo de nuestras letras y disciplina filosófica, brilla la más pura ortodoxia.

Giner no ha dejado ningún libro de mérito en materia religiosa. Salmerón no nos ha legado otro documento filosófico escrito que el prólogo al libro de Drapper «Conflictos entre la Religión y la Ciencia».

Sabemos de articulejos saturados de moderatismo, firmados por Zulueta y de numerosas diatribas contra la Iglesia suscritas por N. Kaus, Castrovido, Damófilo y otros herejes de mínima cuantía, pero no conocemos un solo libro enjundioso escrito con la seriedad y altura de miras propias de un filósofo.

Los heterodoxos españoles, cuando no sectarios son rápsodas del pensamiento extranjero o lo que es peor vulgares difamadores.

PASCUAL SANTACRUZ.

(CONCLUIRÁ)

### CABRA

#### REPARTO DE PREMIOS

Se llevó a efecto, espléndido y como no era de esperar, el miércoles pasado, por la tarde, en el Colegio de las Escolapias, a las alumnas pobres de la clase calasancia.

La Superiora de dicho centro docente Rvda. Madre Enriqueta Matilla creyó oportuno, con motivo de las navidades, vestir al desnudo al amparo y en colaboración con la Acción Católica de la Mujer; llamó a varias señoras y todas colaboraron sobre abundantemente. Allí vimos en monotonía sobre varias mesas, multitud de prendas de vestir confeccionadas unas y en piezas las otras; agasajos que, con indecible sonrisa—recibían aquellas criaturas como recompensa a sus méritos de aplicación y comportamiento.

Varlos sáinetes, muy bien ejecutados por las mismas alumnas pobres, así como un precioso cuadro plástico del nacimiento del Mesías o Cristo, pusieron digno remate a esta fiesta familiar en la que—sin ser invitados—todos acudieron cual si se hubiesen puesto de acuerdo, lo más saliente y distinguido de la sociedad egabrense.

Nuestra cordial felicitación a la Reverenda Superiora por el feliz éxito del acto y que Dios pague con creces la caridad y generosa hidalguía de estas nobles damas egabrenses.—Don JOTA.

### «A. M. D. G.» y «The Tablet»

La atención de los comentaristas ha tenido que desplazarse desde los mantenedores del palacio de la representación nacional hasta los retabillos de la farsa. El interregno parlamentario ha sumido al Congreso en un sueño cataleptico del que no despertó hasta ayer en que volvieron a sonar acacia-dores los timbres llamando a sesión. Pero en los aledaños de la jarándula no pasa lo mismo y las noticias comentables surgen por doquier brindando materia a la glosa popular bien-humorada.

Al señor Pérez de Ayala, embajador «in partibus» de España en Londres y modesto con esa sencillez que adorna y humaniza a los hombres cumbres le ha molestado mucho que su obra «A. M. D. G.» le haya parecido abominable a una revista inglesa de tanto prestigio literario como «THE TABLET». Y se ha lanzado a escribir a su director una carta rectificatoria que como pieza polémica no anda muy por encima del nivel que como obra teatral ha alcanzado la desdichada escenificación de una deleznable novela escrita bajo los efectos de una afección biliar. Pero es que, además, los trastornos hepáticos a que tan predispuesto es, le han llevado al señor Pérez de Ayala a cometer la ligereza nada diplomática de aducir su condición de representante de una nación amiga frente al juicio crítico, severo pero correcto, de quien al hacerlo ha ejercitado un perfectísimo derecho.

Claro que a «THE TABLET» no se le ha ocurrido pensar que la dignidad de España esté vinculada a los desahogos sectarios del señor Pérez de Ayala y le ha dado la réplica en una nota que contiene ocho puntos, cada uno de los cuales encierra una lección como se ve por su contenido.

Tal vez al señor Pérez de Ayala no le permita su endiosamiento aprenderlas. Pero el Gobierno está en la obligación de no olvidarlas.

A menos que crea que a la República le conviene estar representada cerca de las grandes potencias europeas por hombres tan inhábiles y tan fáciles a las torpezas como el ex alumno no graduado de los jesuitas.

Siquiera el señor A'omar no le ha proporcionado al Gobierno ninguna contrariedad. Y aunque sobre sueldo y viáticos de Embajador por vivir en Madrid, es preferible.

Muy celosamente debe administrarse el dinero del pueblo. Pero el prestigio internacional de España requiere aun mayores cuidados.

### Los «cacos» en acción

#### LOS TRES ROBOS DE ANOCHE

Próximamente a las nueve de la noche, el guarda particular de la calle Victoriano Rivera, recorría las casas revisando por si alguna hubiera quedado abierta.

Al llegar a la número 2, donde está el establecimiento de ultramarinos de don Francisco Conde Alba, observó que las puertas se hallaban abiertas.

Enseguida avisó al guardia municipal de las Tendillas y a la Comisaría de Vigilancia.

Poco después llegó el comisario de vigilancia don Bernardino del Vado y agentes a sus órdenes.

Se hizo un reconocimiento en el interior, no encontrando a nadie.

Los ladrones, utilizando un adoquín y un hierro, abrieron la caja, llevándose unas cuatro mil pesetas.

Para penetrar en el interior rompieron el candado que sujetaba una barra de hierro que cruza la puerta que del portal dá acceso a la tienda.

En dicho sitio se aglomeró numeroso gentío.

La policía practicó anoche varias diligencias que no dieron resultado.

#### SEGUNDO ROBO

En la misma casa, establecimiento de pasamanería y camisería de don Agustín Carrillo, se cometió anoche otro robo.

Esta mañana cuando el citado señor fué a abrir, notó había sido objeto de un robo.

Le faltaban mil pesetas en metálico y para llevarse las habían forzado una mesa.

#### TERCER ROBO

Nicolás Almazán Haro, dueño del comercio de ultramarinos de la plaza de los Carrillos, al llegar esta mañana vio que habían forzado la puerta, llevándose unas 150 pesetas en metálico.

Estos delitos cometidos en las primeras horas de la noche y en lugares tan céntricos, exigen que por la policía

se dé una batida y se procure desaparecer tanto maleante, aunque la señora Kent pregunta que porqué hay detenidos individuos solo por sospechas.

#### UNA ESTAFA

Antonio Pastor Sánchez, encargado de la taberna de la Sociedad de Plateos de la calle San Francisco, dá cuenta de que ayer a las dos de la tarde, se presentó un joven como de unos trece años, el cual le entregó una carta cerrada en la que le pedía 150 pesetas su amigo Emilio Gómez López, para devolvérselas hoy que sacara dinero del Banco.

En efecto, metió en un sobre las 150 pesetas y se las entregó al joven.

Por la noche, al ir Emilio a su establecimiento, se comprobó que había sido víctima de una estafa.

### De Sociedad

Mañana son los días de don Raimundo Moreno Castro, de don Teodoro María Camacho, don Teodoro Soto Canales y de don Julián Pérez.

En San Pedro, han contraído matrimonio hoy a las cuatro de la tarde, ante el párroco Sr. Jaén Abril y con asistencia del señor cura castreño de la plaza don Guillermo Moreno, una de las más bellas y virtuosas señoritas de nuestra ciudad, la segunda hija del inolvidable catedrático don Diego Jordano (q. e. p. d.) María Jordano Barea, y D. José Jaudenes Rey, capitán de artillería.

Les han apadrinado sus padres doña Dolores Barea, viuda de Jordano y don Juan Jaudenes de la Cavada, teniente coronel, director que ha sido hasta hace poco del Hospital Militar.

Después del acto parroquial, ha sido agasajado en el Hotel Regina, por los novios y por sus padres, el numeroso y distinguido concurso.

Los recién casados emprendieron asaguida un largo viaje.

Reciban nuestros parabienes.

En A medinilla, en su finca «Villa Justa», donde pasaban temporadas, ha fallecido víctima de rápida enfermedad, la virtuosa señora doña Justa Abril Lozano, digna esposa de don Antonio de Castilla Abill, presidente que fué de la Diputación de Córdoba.

Su muerte ha sido muy sentida dado el cariño que le tenían sus convecinos por sus dotes de amabilidad y las muchas limosnas que hacía entre las clases necesitadas.

Al entierro asistieron numerosas personas de los pueblos comarcanos así como de Granada y provincia de Jaén.

A su desconsolado viudo, nuestro antiguo amigo señor Castilla, enviamos nuestro más sentido pésame.

Queremos decir como oración póstuma por la finada, que no es un tópico decir de ella que era virtuosa, tenía una conciencia muy delicada y merecía por su conducta ejemplar el elogio y las oraciones que pedimos a nuestros lectores.

### Fran.º Fernández Murcia

ABOGADO

PROCURADOR EN EJERCICIO

Apoderado de Clases Pasivas

Tel. 1253

Cister, 3. CORDOBA.

### ARRENDAMIENTO

Se hace de la hacienda de olivar nombrada «Santa Inés» y sus agregadas, del término de Marmolejo, con unos veinte y cuatro mil olivos, o los que se contengan bajo sus legítimos y coecidos linderos, encinas, acebuches y otros árboles, y tierras para sembrar; con la correspondiente fábrica aceitera, bodegas, cuádras, pajar y habitaciones para la vivienda del colono y todas las dependencias, en varios caseríos, para la explotación de las mismas; cuyo arrendamiento podrá ser desde Carnaval próximo.

También se venden las tales fincas a que se hace referencia.

Se oyen proposiciones, en Villa del Río, por don Emilio de León y Primo de Rivera, y en ésta Capital, por don José Ortiz Molina, calle Blanco Belmonte, n.º 28.

### Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de cotización desde 5 de Enero hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas. . . . .	3'80 kilo
Idem sin hueso . . . . .	5'40 »
Ferrera con hueso . . . . .	4'50 »
Idem sin hueso . . . . .	6'20 »
Macho . . . . .	3'00 »

### El Tiempo

Observaciones meteorológicas ver. ficiadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas o

Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . . 20 80

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . . 16 0

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . . -0 80

Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . . . 16 80

Oscilación . . . . . 7 60

Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0 00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 1 80

Observaciones a las 7 de la mañana:

Alta barométrica en mm. . . . . 763 10

Temperatura a la sombra . . . . . 0 20

Temperatura de termómetro húmedo . . . . . -0 60

Tensión de vapor . . . . . 4 03

Humedad relativa . . . . . 89 00

Estado del Cielo . . . . . Despejado

Dirección del viento . . . . . N. E.

Fuerza . . . . . Variable

Recorrido en 24 horas . . . . . 86 00

El Catedrático de Física el Instituto de San Val y Tomás. R. de San Val y Tomás.



### Porqué está sano mi hijo

No es un secreto. Se cría fuerte y sano porque le transmito con la lactancia una perfecta nutrición vitaminada, gracias a que aumento mis reservas de energía tomando el activo reconstituyente

### HIPOFOSFITOS SALUD

Es el tónico más activo y el más poderoso creador de fuerzas para las mujeres que crían.

Los médicos recomiendan este magnífico restaurador en todas las estaciones del año.

Aprébadlo por la Academia de Medicina.

### Granja Avícola y Conejar «MALORI»

Se dedica exclusivamente a las únicas razas de gallinas y conejos de verdadera utilidad, con una esmeradísima selección a cargo de D. M. LOPEZ-RINCÓN, diplomado en avicultura.

«RAZAS» ( Gigante de España.—Gigante de Flandes.—Angora.—Conejos ( Ruso y Papillón Francés.

AVES . . . ( Leghorn blanca.—Castellana negra y Prat leonada.

FALOMOS ( Milanese blancos rizados.

Huevos para incubar.—Pollos de un día.—Polladas en crecimiento y adultos

Visite esta Granja si quiere conocer todos los últimos adelantos de la moderna avicultura.

VILLA DEL RIO. A tres kilómetros de la población. Carretera de la Sierra.

PIDANOS EL CATÁLOGO ILUSTRADO GRATUITO

**SI QUIERE USTED**  
ESTAR AL CORRIENTE DEL MOVIMIENTO CIENTÍFICO  
SUSCRÍBASE A

**IBERICA**

REVISTA TÉCNICA SEMANAL ILLUSTRADA  
PÁGINAS Y APARTADO 143 BARCELONA

Pida Usted números de muestra dirigiéndose al Sr. Administrador de IBERICA, Apartado 143. — Barcelona.

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta  
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior.	63'00
Cuatro por 100 amortizable.	03'00
Cinco por 100 amortizable.	03'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	76'50
Id. id. 5 por 100	84'50
Id. id. 6 por 100	96'00
Banco de España	455'00
Banco Español de Crédito.	000'00
Tabacos.	185'00
Francos.	46'50
Libras esterlinas.	40'20
Dólares.	11'86

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano:

Francos cambio máximo	46'50
Id. id. mínimo	00'00
Libras cambio máximo	40'00
Id. id. mínimo	00'00
Dólares cambio máximo	11'86
Id. id. mínimo	00'00
Interior 4 por 100 viejo	03'00
Interior al 4 por 100 nuevo.	63'00
Exterior 4 por 100	03'00
Amortizable 5 por 100, 1920	85'00
5 1917	81'00
Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100	76'50
Id. id. 5 por 100	84'50
Id. id. 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	455'00
Idem de Tabacos.	185'00
Idem del Río de la Plata	105'00
Idem preferentes Azucarera	000'00
Idem ordinarias	00'00
Idem f. c. Norte de España.	000'00
Idem de M. Z. y A.	175'00
Banco Hispano Americano.	000'00

## Política

### La "Bacota"

La de hoy publica lo siguiente:  
Reglas para la creación de escuelas preparatorias para el ingreso en los Institutos de segunda enseñanza.  
Concediendo exámenes extraordinarios en la Escuela de Pinturas de Madrid, en la de Bellas Artes de Valencia, y en las Escuelas de Artes y Oficios en que se cursen Bellas Artes, para los alumnos a quienes falten una o dos asignaturas para terminar la carrera.

### Socialistas

En el domicilio de Fernando de los Ríos se reunieron esta mañana los diputados socialistas para cambiar impresiones sobre el momento actual.

### Rumores de Badajoz

Esta mañana circuló el rumor de que en Valverde de Leganés se había amotinado el vecindario contra la guardia civil.

El comandante del puesto había pedido refuerzos y en un camión enviaron doce guardias.

El gobernador civil nos dijo que a las once de hoy el comandante de puesto le había pedido refuerzos para proteger la propiedad, pues elementos levantiscos trataban de hacer daño en ella.

Los refuerzos habían llegado sin novedad, dedicándose a la vigilancia. Insistieron los periodistas en que el rumor circulaba y el gobernador ordenó al teniente coronel de la guardia civil que marchase a dicho punto, comprobándose que el rumor era inexacto.

El puesto tenía un cabo y dos guardias y con esto no podía protegerse la propiedad contra la actitud de elementos sospechosos del vecindario.

### Lo que es de España...

Oviedo.—Llegó una comisión del Ayuntamiento de Salas, que venía a quejarse de que los vecinos del Consejo de Grado quieren apoderarse del aprovechamiento de los montes comunales y se temen sucesos desagradables, por lo que el alcalde declinaba su responsabilidad.

### El Presidente

Don Niceto recibió esta mañana a una comisión de la Cruz Roja, a los directores generales de Telégrafos, Registros, Propiedades y Carabineros; al capitán general señor Aznar y a un señor apellidado Castel, que es periodista en Valdepeñas y ha venido a Madrid a pie con ese solo objeto.

### Alcalde salvaje

Orhuela.—En Bencerril se ha concentrado la guardia civil, porque los ánimos están muy excitados, debido a que el alcalde ha pisoteado una estatua del Segrado Corazón de Jesús.

### Huelva

Huelva.—La Federación obrera ha declarado la huelga por solidaridad con los marineros afectos a la C. N. T..

### Los separatistas

Maciá ha dicho que quieren o no las Cortes, implantará el Estatuto Catalán.

«A B C» dice a esto: Una cosa es que el Gobierno, discreta y prudentemente, rehuya el día ogo sobre un asunto que se ha de dilucidar en los debates parlamentarios, y otra cosa muy distinta que aliente con su silencio la actitud de desacato y de provocación del señor Maciá. Mucho más constándole al Gobierno que, como dijo certeramente el ministro señor Domingo, la «Esquerra» no es Catalana.

### Reforma agraria

El ministro de Agricultura ha dicho que ha retirado el proyecto de reforma agraria, para acomodarlo al régimen democrático.

Hebrá más respeto a la propiedad privada que cumpla con sus fines.

El proyecto lo llevará al Consejo del viernes.

Mañana habrá Consejo en Palacio presidido por Alcaá Zamora. No crea que de los sucesos de Arnedo se trate en el Parlamento.

### Neiken

En los pasillos del Congreso conversaban los diputados socialistas extremeños y no ocultaban su contrariedad por la actuación de Margarita Neiken en Badajoz.

Esta disconformidad se ha visto ya en la reunión de la minoría.

Se lamentaban de la presentación de su candidatura, no siendo española Margarita y después de ser proclamada no quiso declarar francamente su deseo de tener nuestra nacionalidad.  
(De esto nos congratulamos los españoles.)

Su conducta posterior será objeto de deliberación por parte del partido, resolviendo la conveniencia de que figure o no siga figurando en la minoría del partido.

### Hispalense

Sevilla.—El Presidente de la Cámara de Comercio visitó al gobernador, para protestar por los sucesos de Castilblanco y lamentarse de los ataques de Sevilla.

El gobernador dijo que había tomado medidas contra los maleantes.

Se han llevado 41 kilos de hilo de cobre del telégrafo de Utrera a Sevilla.

### Safragio

Vitoria.—En la iglesia de Carmelitas sufragios por los guardias civiles asesinados en Castilblanco.

Enorme concurrencia. Al salir del templo los guardias civiles que asistieron al acto, fueron vitoreados.

### Comunistas

San Sebastián.—En vista de los incidentes que promueven los comunistas, se han cerrado los comedores económicos.

Los socorros se repartirán a domicilio.

## Los sucesos de Arnedo

Logroño.—En Arnedo había huelga. Para atender a este conflicto en vista de que los ánimos se habían excitado porque se exigía la readmisión de un obrero despedido y el patrono se negaba, marchó el gobernador.

Cerca del pueblo notó que se había sembrado de clavos la carretera para evitar que llegaran refuerzos.

Ya parecía solucionado el conflicto y el gobernador estaba asomado al balcón del Ayuntamiento cuando vio que por dos calles distintas llegaban a la plaza grupos, llevando los manifestantes al frente mujeres y niños, que gritaban ¡viva la huelga!

Dice el gobernador que de los guardias civiles que había en la Casa Comunal, que eran diez, un cabo y un número salieron para contener a los manifestantes.

Llevaron los fusiles cogidos con ambas manos horizontalmente, para retener a la gente, pero de uno de los grupos, que ya llegaba hasta la puerta del Ayuntamiento, se adelantó un hombre fornido, que cogiendo uno de los fusiles, lo rompió en tres pedazos. En aquel momento sonó un disparo y cayó herido en una pierna el cabo de la guardia civil. Después sonó una descarga cerrada. Hubo seis muertos y veinte heridos. De los primeros cuatro mujeres, un chico y un hombre.

Después de estos sucesos renació la tranquilidad.

### Detalles

Logroño.—Noticias de Arnedo dicen que los muertos fueron seis y los heridos 30.

De estos hay 6 graves y uno gravísimo, con una herida de bala en la región hipogástrica.

En el pueblo se indica quienes son los culpables del hecho. Concretamente se señala a un individuo que fue candidato a diputado en las últimas elecciones.

Se anunciaba en Logroño para hoy la huelga general.

### Casares

El ministro de la Gobernación ha dicho que el gobernador de Logroño, a quien había llamado, llegará a las tres de la tarde.

Ha dispuesto que el gobernador de Vizcaya vaya como delegado a Logroño a hacer una información minuciosa.

El Presidente de la Audiencia dice que han empeorado algunos heridos. Ha conferenciado Casares con el

diputado socialista Sabrás y el ingeniero señor Ozaá de la Torre.

### Conferencia

Azaña conferenció con los ministros de Gobernación y de Trabajo. Se ocuparon de los sucesos de Arnedo. Aun no tienen información oficial detallada.

### Tranquilidad

Logroño.—Retna tranquilidad. Carece de fundamento la noticia de que si hubiera huelga general en esta consecuencia de los sucesos de Arnedo.

De Arnedo comunica al gobernador que la tranquilidad es absoluta.

Se ha solucionado el conflicto.

El juez militar prosigue activamente las diligencias con los detenidos y las personas aliadas por estos.

Se ha nombrado juez especial a un capitán de la guardia civil.

A las ocho de la mañana marchó en automóvil a Madrid el gobernador civil.

Se ha autorizado el traslado a un pueblo de Navarra de uno de los cadáveres.

Ha fallecido uno de los heridos de ayer.

### Reunión

Esta tarde se reunió la minoría socialista acordando que una comisión de su seno marchara a Arnedo.

Irán 20 diputados.

Además se abre una suscripción para la familia de las víctimas.

Los ministros darán 500 pesetas, y cada diputado 200.

Contribuirá también la Directiva del partido y la U. G. T.

Se acordó que en la sesión de esta tarde haga una pregunta sobre el diputado Sabrás, después de oír los relatos de varios testigos presenciales que han llegado.

Son estos: el ingeniero Ozaá, el presidente de la casa del pueblo de Logroño y el de la agrupación de Calahorra.

Y ahora, terminó diciendo Pristo que es quien facilitó la referencia, lo que pare en el salón.

Los radicales socialistas acordaron que pidiera responsabilidades por estos sucesos en la sesión de esta tarde el señor Rlo.

Asistieron a esta reunión Domingo y Albornoz.

### CORRES CONSTITUYENTES

#### La sesión de hoy

A las 4'45 y preside Besteiro.

Anunciación.

Se acuerda que en vista de haberse dividido el ministerio de Fomento, se crea la comisión de Obras Públicas y la de Agricultura.

Altabas habla de los sucesos de Ierza.

Dice que fué testigo presencial y que no los relata porque no quiere que se vea parcialidad en sus palabras.

Pide se nombre un juez especial.

Casares dice que se ha nombrado un delegado.

Guerra del Río se ocupa de la triste situación de los canarios que emigraron a Cuba y pide se les alivie.

Segovia pide la creación de escuelas en Cáceres.

Sabras, se ocupa de los sucesos de Arnedo.

Alude a lo dicho ayer por Azaña, sobre los sucesos de Castilblanco.

Dice que los socialistas son respetuosos con la ley.

Relata los sucesos de Arnedo y culpa de ellos a don Felipe Muro.

También está complicado en ellos un sujeto apodado Jabonero y un hijo de Muro.

Los obreros acordaron la huelga porque no se atendió a las resoluciones del jurado mixto.

Narra los sucesos según se los ha relatado el ingeniero Ozaá.

Dice que un niño fué perseguido por la benemérita. (Rumores de distinta clase).

Casares dice que Ozaá no ha podido ver tal persecución.

Según Ozaá ha declarado, al escuchar los primeros tiros marchó a ver al gobernador y la persecución dice que fué al final, esto es, cuando él estaba en el despacho con el gobernador.

Este acaba de llegar a Madrid y me ha dicho que hubo dos manifestaciones. Una que iba diciendo ¡viva el triunfal! y la otra ¡muera la guardia civil!

Convergleron en la plaza y la guardia civil pudo creer que era una sola y por eso disparó.

Además, al principio de los sucesos un cabo de la guardia civil fué herido en una pierna de un tiro.

Esto originó la descarga.

Para que le informe con detalle he enviado al gobernador de Vizcaya como delegado.

Todo el Gobierno está en el banco azul.

Tienen pedida la palabra el catalán Lluhi y el capitán Sediles.

Sigue la sesión.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica lo siguiente:

Ascensos del mes:  
Infantería, un teniente coronel.  
Intendencia, cuatro alféreces y cuatro suboficiales.

### Desgracia

Esta mañana en las inmediaciones del paso a nivel de la Florida, al pasar de una a otra cisterna el líquido de la Campsa hizo explosión y resultó un lesionado.

### Parricidio

En la venta de Boadilla del Campo, Eleuterio Carracedo mató a su esposa y después se hizo un disparo en una pierna, hiriéndose para simular que había sido víctima de un asalto.

### Cabalgata

Sevilla.—Se celebró con gran entusiasmo la cabalgata de los Reyes.

En los establecimientos de Beneficencia el capellán revestido presentó una imagen del Niño Jesús a la adoración de los Reyes, resultando el acto conmovedor.

### Escándalo

Málaga.—Se estrenó «La Oca» Hubo escándalo mayúsculo.

Fueron detenidos cinco espectadores.

### Ladrones

Sevilla.—La policía ha detenido a los autores del robo cometido ayer tarde en la central del Monte de Piedad.

Los ladrones se llevaron 3 000 pesetas.

### Pésame

Bilbao.—Se ha celebrado el entierro del sacerdote señor Iza, asesinado anteayer.

Presidió el señor Vicario de la diócesis.

Asistió numeroso gentío. El padre del asesino ha dirigido una carta a la familia dudando el pésame y lamentando el hecho.

Asistieron más de 20 000 personas y los diputados tradicionalistas y nacionalistas.

### Cadáver

Asturias.—En Gorgal ha sido encontrado el cadáver de un hombre a quien faltaban un brazo y una pierna comidas por las almeñas.

Identificado resultó ser el autor de un asesinato cometido en Diciembre.

El verdadero termómetro que señala con seguridad los grados de calor de las convicciones religiosas de un pueblo es la Prensa.

Y en España, desgraciadamente, predominan por su número los periódicos hostiles a la Iglesia Católica y los que sin ser hostiles, la miran con indiferencia para esquivar el compromiso de defenderla.

Es que hay mucha gente de un catolicismo confuso, convencional, fragmentario, y esa gente es la que sostiene con su óbolo esa Prensa.

¡Así suceden los acontecimientos que suceden en España!

El servicio de bomberos acudió rápidamente, no siendo precisos sus servicios.

MINERA  
Don Adolfo Limones Ostos vecino de Peñarroya, solicita se le concedan 20 pertenencias de la mina denominada «República» de miserable hulla sita en el término de Belmez.

OCULISTA  
El médico oculista Pedro Zapatero Vicente, ha trasladado su consulta a la Avenida de Canalejas núm. 16.

GALGO  
El día 27 de Diciembre desapareció del cortijo «Orden Alta», un cachorro con ocho meses, verdísimo claro y un hierro representando una cruz en ambas narices. Al que lo presente en la calle Cabezas, 2, se le gratificará. 5—

EMPLREADO  
Para oficina precisa empleado escrivano, sabiendo tequigrafía y mecanografía. Se exigen informes excelentes. Razón, G. Capitán 31, de una a dos y media.

SE ARRIENDA  
Un piso con cuatro habitaciones, pozo, patio e instalación de luz y agua. Darán razón, Diego Méndez número 10.

CASA EN LA SIERRA  
En «Huerta Chica», lindante a la de los Arcos, se arrienda casita independiente, instalación de luz eléctrica, teléfono y agua. No se admiten enfermos.

Darán razón Intervención de Hacienda. 10—8

Francisco Guerrero Barca  
INSTALADOR ELECTRICISTA  
Alfonso XIII, 35 Córdoba

